MateMATURA #6 Rozwiazania
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o Twierdzenie Pitagorasa (wraz z twierdzeniem odwrotnym do niego)

Jezeli w trojkgcie ABC kat y jest katem prostym, to:

JeZeli w trojkgcie ABC dtugosci bokéw spetniajg rownosé a? + b? = c¢?,tokat y jest

katem prostym.
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Zad. 1. Oblicz dtugo$ci bokéw oznaczonych literami
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Zad. 2. Oblicz dtugo$ci odcinkéw oznaczonych literami
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Nato wiedtiel (tablice moatumlne str. 46)

e Zwigzki miarowe w tréjkacie prostokatnym

Przyjmijmy, ze w trojkgcie ABC kat przy wierzchotku C jest katem prostym. Niech D
bedzie spodkiem wysokosci opuszczonej z wierzchotka C na podstawe AB tréjkata.
Woéwczas:
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C Cc .o
R, T — diugosci promieni okregow,
0 (R odpowiednio, opisanego i wpisanego
A 0 w tréjkat ABC
Zad. 3.

a) Przyprostokatne trojkgta prostokgtnego majg diugosci 7 i 13. Jakg dtugo$¢ ma wysoko$¢
tego trojkata poprowadzona z wierzchotka kata prostego?
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b) Przyprostokatne tréjkgta prostokgtnego majg dtugosci 6 — /1316 + +/13. Oblicz dlugo$é
_przeciwprostokatnej tego tréjkata.
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c) Przeciwprostokatna tréjkata prostokgtnego ma dtugo$é 3\,/5, a jedna z przyprostokgtnych
jest dwa razy dtuZsza od drugiej. Oblicz pole tego tréjkata.
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d) W tréjkacie prostokgtnym dwa dtuzsze boki majg dtugo$€ 9i 12. Oblicz wysoko$¢
opuszczong na przeciwprostokgtng.
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Zad. 4.
a) Oblicz pole tréjkgta rownoramiennego, w ktérym podstawa ma dtugo$¢ 8, a ramig 14.
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p — potowa obwodu tréjkata ABC, {j.
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b) Wysoko$¢ trojkgta rownoramiennego poprowadzona do podstawy ma dtugoSc 8. Jaki
obwdd ma ten tréjkat, jesli jego pole jest rowne 32.
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c) W tréjkgcie rownoramiennym o obwodzie 32 WYSOkOSCJESt 0 4 krotsza od podstawy. Oblicz
pole tego tréjkata.
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.f)

d) Dtugos$¢ podstawy tréjkgta rownoramiennego wynosi 4\/§, a wysokoS$¢ opuszczona na te

podstawe jest rowna 4. Oblicz dtugo$C ramienia tego tréjkgta oraz wysokoSC na nig
opuszczonag,
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e Zwigzki miarowe w tréjkgcie rownobocznym

a — dtugosé boku tréjkagta rownobocznego
h — wysokos¢ tréjkata rownobocznego
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e) Oblicz obwdd tréjkgta rownobocznego, ktérego pole wynosi 9\/—
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Zad. 5.
a) Oblicz pole i obwdd prostokgta, w ktérym bok ma dtugosS¢ 3, a przekgtna 3x/§.
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e Czworokaty

Trapez — czworokat, ktéry ma co najmniej jedng pare bokéw réwnolegtych. b
Wzér na pole P trapezu:
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Zad. 6.
a) W trapezie prostokgtnym o obwodzie 8, krétsza podstawa i wysoko$¢ majg réowne dtugosci.

RézZnica dtugosSci podstaw wynosi 2. Oblicz dtugo$ci podstaw trapezu.
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b) Pole trapezu prostokgtnego wynosi 40. Bok prostopadty do obu podstaw jest krétszy od

jednej z nich o0 2, a od drugiej o 4. Oblicz obwdd tego trapezu.
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c) Oblicz poIe trapezu réwnoramiennego o bokach dtugosci: 4, 5, 5, 8.
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Romb — czworokat, ktéry ma wszystkie boki jednakowej diugosci.
Wzory na pole P rombu:
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Zad. 7.
a) Jedna z przekgtnych rombu jest o 6 dtuzsza od drugiej. Pole tego rombu jest rowne 56. Oblicz

obwad tego rombu.
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b) Oblicz obwéd rombu, ktérego przekgtne majg dtugosci 6 i 4.
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'c) Dany jest romb o boku 5 i wysokosSci 4. Oblicz dtugosci przekgtnych tego rombu.
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Zad.8.

a) Oblicz dtugosci przekatnych sze$ciokgta foremnego o boku diugosci 6.
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b) Oblicz obwéd sze$ciokgta foremnego, ktérego pole wynosi 24\/_
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c) Krotsza przekgtna szeSciokgta foremnego ma dtugosS¢ 6. Oblicz dtugoS¢ dtuzszej przekgtnej.
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Dodatkowo
Zad.9. Jakie pole ma kwadrat, ktérego przekatna jest o 4 dtuzsza od boku?
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